
Versión estenográfica de la Segunda Sesión Ordinaria de la Región Centro del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales. 
 

Ciudad de México, 26 de octubre de 2020. 
 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Me indican que ya 
tenemos quórum para iniciar la sesión el día de hoy. 
 
Muy buenos días a todas y todos. 
 
Adelante. 
 
Presentador: Muy buenos días. 
 
En unos momentos daremos inicio a la Segunda Sesión Ordinaria de la Región 
Centro del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Invitamos a todas las comisionadas y comisionados integrantes de la región, que en 
caso de que requieran el uso de la voz, favor lo manifiesten a la Secretaría de la 
Región. 
 
A las personas asistentes que nos acompañan en la sala de Zoom, los invitamos a 
mantener cerrados sus micrófonos durante el evento. En el caso de sus cámaras 
las pueden mantener prendidas. 
 
Agradecemos a todas y todos los participantes de este evento su comprensión para 
la realización del mismo. 
 
Pregunto a los equipos de staff si estamos listos para iniciar el evento. 
 
Tecnologías. 
 
Presidencia. 
 
Secretaría Ejecutiva. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez, le informo que estamos en 
condiciones de iniciar cuando usted nos indique. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias. 
 
Adelante. 
 
Por favor, iniciemos. 
 



Presentador: Favor de abrir la transmisión en cinco, cuatro… 
 
Muy buenos días. 
 
Para dar inicio a la Segunda Sesión Ordinaria de la Región Centro del Sistema 
Nacional de Transparencia, cedo el uso de la voz al maestro Julio César Bonilla 
Gutiérrez, Coordinador de la Región Centro del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Adelante, maestro. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias. 
 
Muy buenos días, comisionadas y comisionados integrantes de la Región Centro. 
 
Agradezco profundamente su asistencia a esta Segunda Sesión Ordinaria de la 
Región Centro del Sistema Nacional de Transparencia, al mismo tiempo de que les 
envío un abrazo muy fuerte y fraterno en medio, todavía, de esta crisis sanitaria 
COVID-19, por lo que hemos tenido que realizar este evento a la distancia. 
 
De conformidad con los artículos 14, 15, fracción I; 16, 17, 18, 20, fracciones I y III, 
y 59 de los lineamientos para la organización, coordinación y funcionamiento de las 
instancias de los integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información Pública y Protección de Datos Personales. 
 
Siendo las 10:12 horas del 26 de octubre de 2020, le solicito amablemente a la 
Secretaria Regional que proceda al pase de lista con el fin de verificar si existe el 
quórum establecido por el artículo 61 del ordenamiento anteriormente citado, para 
la celebración de la Segunda Sesión Ordinaria de la Región Centro, la cual fue 
debidamente convocada. 
 
Proceda, Secretaria, por favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Muchas gracias, 
Coordinador. 
 
Con todo gusto procedo a pasar la lista de asistencia de los órganos garantes 
integrantes de la Región Centro. 
 

(Pase de lista) 
 

Coordinador, comisionadas y comisionados. 
 
Les informo que existe el quórum legal requerido para sesionar. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Secretaria. 
 



En virtud de que existe el quórum requerido, se declara abierta la sesión. 
 
Comisionadas y comisionados integrantes de la Región Centro. De no tener 
inconveniente, procederemos al desahogo de los asuntos del Orden del Día de esta 
sesión. 
 
Secretaria, por favor, proceda a dar cuenta del Orden del Día. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Gracias, 
Coordinador. 
 
En el Orden del Día de esta sesión es el siguiente. 
 
1.- Pase de lista y asistencia, y verificación del quórum. 
 
2.- Aprobación del Orden del Día. 
 
3.- Bienvenida a las comisionadas y comisionados integrantes del Consejo General 
del Instituto de Transparencia, Acceso a la Información Pública Gubernamental y 
Protección de Datos Personales del Estado de Hidalgo. 
 
4.- Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Primera Sesión Extraordinaria 
de la Región Centro, celebrada el 27 de mayo. 
 
5.- Presentación del micrositio de la Región Centro, a cargo del Comisionado Julio 
César Bonilla Gutiérrez, Coordinador de la Región Centro. 
 
6.- Presentación de la guía ejecutiva para la protección de derechos humanos 
relacionados con el uso de datos personales, a cargo del Comisionado Julio César 
Bonilla Gutiérrez, Coordinador de la Región Centro. 
 
7.- Avances y retos en la implementación de las nuevas tecnologías de la 
información que fomenten y garanticen los derechos de acceso a la información y 
protección de datos personales de los órganos garantes que integran la Región 
Centro, a cargo del Comisionado Julio César Bonilla Gutiérrez, Coordinador de la 
Región Centro. 
 
8.- Asuntos Generales. 
 
9.- Cierre de la sesión. 
 
Es cuanto, coordinador. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Secretaria. 
 



También le quiero dar la bienvenida a mi compañera María del Carmen Nava, del 
Info Ciudad de México ya está aquí con nosotros también. Bienvenida, Comisionada 
María del Carmen Nava. 
 
Comisionadas y comisionados. 
 
Cabe mencionar que no recibimos ninguna solicitud de inclusión de temas al Orden 
del Día, salvo el uso de la voz que solicitó de manera previa la Comisionada Elsa 
Bibiana Peralta. 
 
Sin embargo, quien tenga alguna duda con relación a este Orden del Día, 
manifiéstenlo, por favor. 
 
Comisionada Elsa Bibiana Peralta Hernández: Gracias. 
 
Yo sólo quiero pedirte el uso de la voz, no es ningún tema que amerite voto, y como 
integrante del Sistema. 
 
Si me permites, como bien refieres expresar algunas palabras al final en los Asuntos 
Generales. 
 
Gracias. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, 
Comisionada. 
 
Para su registro, querida Secretaria. Por favor. 
 
Le solicito a la Secretaria que continúe con el desarrollo de la sesión, y someta a 
votación el Orden del Día, por favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Gracias, 
Coordinador. 
 
Comisionadas y comisionados. 
 
Con fundamento en el artículo 64 de los Lineamientos de la Organización, 
Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, se somete a su consideración el Orden del Día de la 
Segunda Sesión Ordinaria de la Región Centro, agregando en Asuntos Generales 
el uso de la voz de la Comisionada Elsa Bibiana Peralta. 
 
Vamos a realizar la votación, de manera económica. 
 
Procederé. 
 
Ciudad de México. 



 
Representante de Ciudad de México: A favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Guerrero. 
 
Representante de Guerrero: A favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Hidalgo. 
 
Representante de Hidalgo: A favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Estado de 
México. 
 
Representante de Estado de México: A favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Morelos. 
 
Representante de Morelos: A favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Oaxaca, a favor. 
 
Puebla. 
 
 
Y finalmente, Tlaxcala, por favor. 
 
Representante de Tlaxcala: A favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Gracias. 
 
Coordinador. Se aprueba por unanimidad de votos el Orden del Día de esta Sesión 
Ordinaria. 
 
Es cuanto. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Comisionada Secretaria. 
 
Continuamos con el Orden del Día. 
 
Adelante, por favor, Secretaria. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: El siguiente 
punto del Orden del Día es la bienvenida de las comisionadas y comisionados 
integrantes del Consejo General del Instituto de Transparencia, Acceso a la 



Información Pública Gubernamental y Protección de Datos Personales del Estado 
de Hidalgo. 
 
Le cedo el uso de la palabra, Coordinador. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Secretaria. 
 
Muy buenos días a todas y a todos. 
 
Una vez más con el más firme deseo de que ustedes y sus seres queridos se 
encuentren muy bien de salud. Me permito saludarles, una vez más a la distancia. 
 
Asimismo, aprovecho para expresar a las comisionadas y comisionados del ITAI 
mis más sentidas felicitaciones por su designación el pasado 17 de septiembre del 
presente año, en este cargo tan importante para la República y para su estado. 
 
El trabajo que ustedes y su equipo realizarán será un elemento indispensable para 
la salvaguarda del derecho de acceso a la información y la protección de los datos 
personales. 
 
Y para ampliar su alcance y difusión a fin de generar acciones que permitan poner 
en el centro a las personas, en las políticas públicas que desarrollamos como 
institutos garantes de transparencia, y que a su vez se trabaje por más 
transversalidad, institucionalidad, respeto y coordinación entre todos los estados de 
la República, lo cual permitirá empoderar a la ciudadanía no sólo de su entidad, sino 
de su región y, por supuesto, de la República. 
 
No me queda más que recordarles que cuentan con cada uno de los órganos 
garantes que integramos la Región Centro, y que en todo momento nos vean como 
sus aliados, como alguien cercano para interactuar y construir, identificar también 
medidas de apoyo en beneficio de este importante órgano garante, y en beneficio 
naturalmente de los integrantes de la Región y del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Les deseamos el mayor de los éxitos en esta nueva gestión en la que ya llevan 
avanzado poco más de un mes. Estamos seguros de que su destacada labor se 
traducirá en beneficio para las y los ciudadanos del estado de Hidalgo. 
 
Bienvenidas y bienvenidos. 
 
Comisionadas y comisionados, quien tenga alguna consideración al respecto en 
este punto, sírvase, por favor a manifestarlo. 
 
Comisionada Myrna Rocío Moncada: Muchas gracias, Julio César, por todo tu 
apoyo. 
 



Desde el primer día que nosotros estuvimos aquí muy contentos de estar en el 
Instituto y de tutelar estos dos derechos humanos, fue maravillosa su bienvenida. 
 
Muchas gracias por todo su apoyo. 
 
Aquí estamos con todo el compromiso para sumarnos a todos sus trabajos. Y sé 
que juntos vamos a lograr muchas cosas por el bien de nuestro estado y por el bien 
de nuestro país. 
 
En lo que nos toca y en lo que estemos, estamos a sus órdenes para servirles. Y a 
sumarnos al trabajo con todo el compromiso. 
 
Muchas gracias por ese recibimiento y por todo el apoyo que he recibido de todos y 
cada uno de ustedes. 
 
Gracias. 
 
Y me reitero a sus órdenes. 
 
No sé si algún otro comisionado quiera hacer el uso de la voz. 
 
Gracias. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: A usted, Comisionada 
Presidenta. 
 
Muchísimas gracias. 
 
¿Alguien más que desee tomar la palabra? 
 
Nos reiteramos a la orden, querida Presidenta, Sigifredo, Elizabeth, Luis, todos aquí 
estamos para trabajar en coordinación. Naturalmente, a Raúl, por favor nuestro más 
sentido acercamiento y trabajo en coordinación para lo que se necesite en adelante. 
 
Una vez más, bienvenidos Elizabeth, Raúl, Sigifredo, Luis Ángel y, naturalmente la 
Presidenta Myrna Rocío. 
 
Bienvenidos. 
 
Un abrazo enorme a todas y a todos. 
 
Secretaria, agradeceré mucho continúe con la lectura del Orden del Día, por favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Claro que sí, 
Coordinador. 
 
Comisionadas y comisionados. 



 
El siguiente punto del Orden del Día es la lectura y, en su caso, aprobación del acta 
de la Primera Sesión Extraordinaria de la Región Centro, celebrada el 27 de mayo 
de 2020. 
 
Está a consideración el proyecto de acta de la Primera Sesión Extraordinaria de la 
Región Centro, celebrada el 27 de mayo de 2020. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Someta a votación el 
proyecto de acta, Secretaria, por favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Comisionadas y 
comisionados. 
 
Está a su consideración la aprobación del acta respectiva. 
 
Realizaré la votación de forma económica, por lo que pido que levanten sus manos, 
si está de acuerdo Coordinador. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Adelante, por favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Si estamos a 
favor de la aprobación del acta de la primera Sesión Extraordinaria, favor de levantar 
sus manos. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Se aprueba por unanimidad de votos el acta de la Primera Sesión Extraordinaria de 
la Región Centro, celebrada el pasado 27 de mayo de 2020. 
 
Es cuanto, Coordinador. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Secretaria. 
 
Le pediría, por favor, continuar con el desarrollo del Orden del Día. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Procederemos al 
desahogo del siguiente punto del Orden del Día de esta sesión, consistente en la 
presentación del micrositio de la Región Centro a cargo de nuestro Coordinador. 
 
Adelante, por favor. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias a 
todas y todos. 
 



Como sabemos, el 9 de enero del presente año llevamos a cabo la Primer Sesión 
Ordinaria de la Región Centro, en donde creyentes de que el desarrollo de 
micrositios, así como la utilización de Tecnologías de la Información y Comunicación 
nos permitirá a través de ejercicios de transparencia proactiva, garantizar los 
derechos que velamos, entre otras cosas. 
 
Por unanimidad de votos, los integrantes presentes en la sesión aprobamos la 
generación de un micrositio de la Región Centro. 
 
En seguimiento y cumplimiento al acuerdo referido, me permito presentarles a todas 
y todos ustedes el micrositio de la Región Centro del Sistema Nacional de 
Transparencia, por lo que le pediría al área de tecnologías nos apoye para la 
proyección en pantalla del mismo. 
 
El objetivo de este micrositio es dar a conocer a la población de cada entidad 
federativa que forma parte de la Región Centro, información respecto a las 
actividades que realiza esta instancia en lo conducente a su derecho de acceso a 
la información pública y la de protección de los datos personales, vinculado 
necesariamente con el tema de rendición de cuentas. 
 
Sin duda, las circunstancias que nos aquejan a nivel internacional han permitido el 
aprovechamiento de las tecnologías de la información y la comunicación ya que en 
ellas se hace posible que como órganos garantes tomemos las medidas necesarias 
para estar a la altura del contexto actual y de los retos a los que aún nos 
enfrentamos, y dejar de cumplir con nuestras obligaciones constitucionales y 
legales. 
 
Que hoy los integrantes de la Región Centro nos encontremos en estas reuniones 
y hayamos puesto en marcha lo acordado, mando un mensaje muy claro a los 
institutos garantes en materia de transparencia y a nuestra democracia del 
compromiso que asumimos frente a los retos que hoy el mundo está naturalmente 
arropando. 
 
Cada uno de nosotros atendemos estas sesiones, con ello se lleva nuestra voluntad 
para consolidar las acciones como instituciones, pero también promovemos la 
fortaleza de los lasos, los vínculos, la comunicación y la coordinación entre todas y 
todos nosotros. 
 
No me queda más que recordarles que uno de los ejes del Plan de Trabajo de la 
Región Centro tiene como objetivo el contribuir al fortalecimiento, y una ciudadanía 
sustantiva mediante la generación de espacios de participación en los que se 
promueva la cultura del acceso a la información pública, la transparencia y la 
protección de los datos personales desde un enfoque de estado abierto, derechos 
humanos, igualdad de género, interculturalidad, inclusión y no discriminación. 
 



Asumiendo de esta manera la responsabilidad en la Región Centro entre todas y 
todos nosotros para la construcción de una sociedad más democrática, justa e 
incluyente. 
 
Hoy, la realidad y el contexto nos obliga a generar un espacio virtual mediante estos 
micrositios, los cuales nos permitirá llegar a más población, y el objetivo es que no 
sólo llegue a la de nuestras entidades federativas, sino que se expanda ya que de 
acuerdo a la Encuesta Nacional de Acceso a la Información Pública y Protección de 
Datos Personales 2019, sólo en 1.5 por ciento de la población encuestada manifestó 
conocer o escuchar sobre la existencia de algún órgano garante estatal. 
 
Esta cifra es importante, por ello debemos ajustar nuestras acciones a fin de generar 
condiciones de proximidad social, porque los ciudadanos deben ser partícipes 
naturalmente en el centro de nuestras acciones. 
 
Con esto le reitero nuestro reconocimiento y nuestro compromiso total a todas y 
todos ustedes para que puedan identificar, y haya una representación muy 
importante de todos los estados de la región, lo cual se traduce en una fortaleza 
institucional, regional y nacional, ahora en el mundo virtual. 
 
Naturalmente, este micrositio permitirá fortalecer de manera virtuosa la participación 
de todas y cada una de ustedes en el ámbito digital. Las aportaciones que desde 
cada uno de los órganos garantes será muy valiosa para el fortalecimiento del 
Sistema Nacional de Transparencia de nuestra República, y naturalmente del 
ejercicio en la tutela de los derechos humanos que nosotros tenemos como 
encomienda constitucional. 
 
No omito decirles que es una presentación que se arroja naturalmente desde la 
Coordinación, y que estamos atentos naturalmente a que ustedes se pronuncien 
para su perfeccionamiento. 
 
Se integrará un apartado para buzón de sugerencias y comentarios al público que 
lo visite, por lo que nos pueden hacer llegar las observaciones y propuestas para 
incluir en el referido micrositio de la región. 
 
Se trata de construir un espacio digital en el que encontremos todos los integrantes 
y todas las integrantes de la Región Centro, un espacio de proyección nacional e 
internacional en materia de transparencia, en materia de protección de datos 
personales y rendición de cuentas como resultado de los trabajos que realicemos 
de manera cotidiana. 
 
Muchas gracias. 
 
Secretaria, me gustaría preguntarle. 
 
¿Alguno de ustedes quisiera pronunciarse al respecto con relación a este 
micrositio? 



 
Adelante, Comisionada María del Carmen Nava, por favor. 
 
Comisionada María del Carmen Nava Polina: Buenos días a todas y a todos. 
 
Encantada. Y muchas felicidades a Hidalgo, no tuve oportunidad, pero ahora 
aprovecho en el uso de la voz de desearles el máximo de las suertes a nuestros 
colegas en Hidalgo. Y cualquier cosa que necesiten del Info de la Ciudad de México, 
siempre tenemos la mejor disposición. 
 
Me presento. 
 
Igual, yo estoy a cargo del área estado abierto de estudios y evaluación del Info de 
la Ciudad de México para cualquier cosa que se pueda ofrecer, pues gustosos 
estamos. 
 
Y me gustaría también reconocer y celebrar la creación de este micrositio de la 
Región Centro, me parece que, justo, y lo hemos comentado entre colegas del Info 
que es muy necesario tener un vehículo de comunicación de manera electrónica 
con información de calidad, oportuna, accesible, de lenguaje sencillo. Y en ese 
sentido me parece una buena noticia tener esta plataforma de comunicación. 
 
Y comentarles también que justo dentro de transparencia proactiva, en esta 
pandemia lo que hemos ido realizando es una serie de detecciones de información. 
Y también agradecer que en el caso de apertura en COVID, ha habido distintas 
entidades federativas justo de la Región Centro que han hecho compromisos de 
adopción para generar apertura y anticorrupción en la materia. 
 
entonces, creo que sería una muy buena idea poder también vincular los micrositios 
de transparencia proactiva en torno a COVID, que tienen los distintos garantes de 
la región para incluir esos links dentro de este micrositio. Yo haría esta propuesta. 
 
De tal manera que sometería obviamente a consideración esta propuesta. 
 
Y creo que algo que tenemos siempre en el carril es podernos apoyar unas 
entidades a otras de tal manera que podamos generar buenas prácticas, o visibilizar 
buenas prácticas que ya hay, de tal manera que ahí arrojamos esta aportación. 
 
Y aprovechando la oportunidad de felicitar los esfuerzos que ha hecho la 
Coordinación a través de la Presidencia del Info de la Ciudad de México, en este 
caso de mi colega Julio. 
 
Sería cuanto. 
 
Muchísimas gracias. 
 



Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Comisionada María del Carmen Nava. Agradezco sus aportaciones. 
 
¿Alguien más desea participar en este punto? 
 
Seguiríamos con el Orden del Día presentado. 
 
Le pediría a la Secretaria, por favor, que continuara, naturalmente registrando las 
aportaciones que sugiere la Comisionada María del Carmen Nava, por favor. 
 
Adelante, Comisionada María Antonieta, por favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Gracias, 
Coordinador. Ya tomé nota de las observaciones que se hicieron. 
 
Pasaríamos al siguiente punto del Orden del Día, comisionadas y comisionados, 
consistente en la presentación de la guía ejecutiva para la protección de derechos 
humanos, relacionados con el uso de datos personales. 
 
Tiene el uso de la voz, Coordinador. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias a 
todas y a todos. 
 
Como en múltiples ocasiones lo hemos venido comentando, tenemos el 
compromiso de trabajar en sinergia y colaboración, sumando los esfuerzos y 
voluntades con distintos sujetos obligados a fin de fortalecer el pleno ejercicio de los 
derechos humanos, en particular la protección de los datos personales. 
 
Aquí cabe resaltar que uno de los promotores muy fuertes de este tema fue el 
Comisionado Gustavo Parra, a quien le agradezco también que el día de hoy esté 
aquí con nosotros. 
 
Y es que fortalecer este tema coadyuva a la consolidación de la democracia en 
cualquier escenario, pero más aún, en una emergencia sanitaria como la presente, 
donde múltiples actividades se han llevado a cabo de manera virtual exponiendo la 
privacidad de las personas, su patrimonio, sus derechos sexuales, su integridad 
jurídica y, lamentablemente, también su vida. 
 
En ese orden de ideas, se presenta esta guía ejecutiva para la protección de 
derechos humanos relacionados con el uso de datos personales, instrumento que 
ha sido elaborado con base en ordenamientos de la Ciudad de México, como la 
Constitución de la Ciudad, la Ley Constitucional de Derechos Humanos y sus 
garantías, y las leyes generales en materia de transparencia y protección de datos 
personales aplicables para esta localidad. 
 



Y los lineamientos generales sobre la protección de datos personales en posesión 
de sujetos obligados, entre otras normas aplicables. 
 
En su elaboración se ha tenido en consideración los retos a los que el contexto 
actual nos enfrenta, entre los cuales se visualiza naturalmente la transición a nuevos 
sistemas ciberfísicos donde la variedad de tecnologías borra los límites entre lo 
físico, lo digital y lo orgánico, y modifica patrones socioculturales y de gobernanza, 
que mediante el uso de internet han incidido en las actividades de la ciudadanía 
vinculadas con el uso de servicios, los hábitos de consumo, las nuevas formas de 
relacionarse, el internet de las cosas, por mencionar algunos ejemplos. 
 
En esta guía se incluyen desde un enfoque preventivo algunas problemáticas 
acentuadas en esta época, destacando que uno de los derechos humanos que más 
puede verse afectado en un mundo interconectado, es el derecho a la privacidad, y 
que existen diversas formas en las que las autoridades de gobierno, empresas, 
incluso las personas particulares pueden llegar a vulnerar a la par de otros derechos 
humanos. 
 
A partir de un mal uso de datos personales, originando con ello actos de 
responsabilidad, naturalmente que tienen que ser perseguidos. 
 
Me permito solicitar al área, una vez más, de tecnología nos apoye a compartir en 
pantalla la guía, por favor. 
 
Inicia con una serie de preguntas sencillas que llevan a identificar el uso incorrecto 
de datos personales. 
 
Por ejemplo, el acoso en línea, la difusión de imágenes o videos privados sin 
consentimiento, la suplantación de identidad, los actos de violencia o discriminación, 
o por el uso indebido de datos personales. Entre otros cuestionamientos que 
naturalmente visibilizan las problemáticas que pueden derivar del uso inadecuado 
de los datos personales en esta denominada Cuarta Revolución Industrial. 
 
La finalidad es generar instrumentos con los que la ciudadanía se involucre cada 
vez más, distinguiendo de manera sencilla qué son los datos personales, de dónde 
se pueden obtener estos datos, cuáles son las consecuencias de no tener el debido 
cuidado con ellos, cuáles son los derechos humanos que se pueden vulnerar con el 
uso inadecuado de los datos personales, los delitos que se pueden llegar a cometer, 
a qué instancias se pueden acudir. 
 
Con ello se buscar dar cumplimiento a dos ejes temáticos de nuestro plan de trabajo 
aprobado al interior de la Región Centro. 
 
El eje tres. Participación ciudadana y derechos humanos, cuyo objetivo es contribuir 
al fortalecimiento y una ciudadanía sustantiva, promover la cultura del acceso a la 
información pública, la transparencia y especialmente la protección de los datos 
personales desde un enfoque de derechos humanos, igualdad de género, 



interculturalidad, inclusión y no discriminación, asumiendo de manera responsable 
en la Región Centro una construcción social, mucho más democrática, justa, 
incluyente a través de dos estrategias fundamentales, previstas en el propio 
programa. 
 
El impulso de la transversalidad de los enfoques de derechos humanos, la igualdad 
de género, la interculturalidad de inclusión y no discriminación para todas y todos 
los órganos garantes que formamos parte de la región. 
 
Y la generación de mecanismos y políticas públicas para garantizar el ejercicio de 
derecho de acceso a la información y la protección de datos personales a personas 
y grupos con atención prioritaria. 
 
Y también, naturalmente, el eje cuatro, insisto, propuesto en su origen, y honor a 
quien honor merece, al Comisionado Gustavo Parra, protección de datos 
personales propuesto, naturalmente en su momento por este importante 
comisionado dentro de nuestra región, como todas y todos ustedes lo son. 
 
Al momento en que logran posibilitar el ejercicio de discusión, de aportación y de 
propuestas como las que hoy estamos debatiendo, cuyo objetivo es lograr un 
compromiso regional con las estrategias planteadas en materia de datos 
personales, con las instancias del Sistema Nacional de Transparencia a fin de 
impulsar la promoción, difusión y prevención de una cultura de datos personales 
para la consolidación de este derecho en las entidades federativas integrantes. 
 
De ella, nosotros formamos parte naturalmente para promover, fortalecer y velar la 
cultura de este gran derecho conforme a las directrices establecidas en la normativa, 
tanto nacional, como internacional en la que nosotros como estado federal hemos 
acordado formar parte. 
 
Y, naturalmente, nosotros como Región Centro en este Sistema Nacional asumimos 
esta responsabilidad. 
 
Por lo anterior, le reitero, como en todo momento, el apoyo de esta coordinación, 
pues esta vía que se presenta a ustedes buscar ser un aliciente que pueda 
replicarse con una adopción serena y seria a sus propias normas en los órganos 
que así lo deseen considerar. 
 
Es una aportación que naturalmente amerita como cualquier otro 
perfeccionamiento, pero eso se derivará en la medida en que cada uno de nosotros 
podamos aportar, cada uno de ustedes, cada una de ustedes es central en la toma 
de decisiones que el ejercicio de la Región Centro ha tenido. 
 
Y como lo hemos desarrollado a lo largo de todos estos meses, sus voces, todas de 
cada una y de uno de ustedes será considerada para el perfeccionamiento de estas 
propuestas, como todas y todos lo merecen. 
 



Muchísimas gracias. 
 
¿Alguien que quisiera tomar el uso de la voz en esta propuesta? 
 
Adelante, Comisionado Gustavo Parra, por favor. 
 
Comisionado Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias. 
 
Saludo a todas y a todos. 
 
Me da mucho gusto coincidir en esta reunión de la Región Centro. 
 
Felicitar el esfuerzo y, por supuesto, me da mucho gusto que se concrete en esta 
línea de trabajo que se aprobó por todos, y que me parece muy relevante la guía, la 
propuesta en lenguaje ciudadano, sobre todo, en términos de poder seguir 
socializando y difundiendo el ejercicio del derecho. 
 
Eso es lo más importante, y yo creo que nos servirá también para replicar 
seguramente estos ejercicios en nuestros estados, en nuestras entidades. Y de esa 
forma, sobre todo lograr que este derecho que sabemos no está en el mismo nivel 
de ejercicio que el de acceso a la información, pues pueda realmente tener un 
repunte y un esfuerzo mayor. 
 
También tomando en cuenta que, y sé que la guía está enfocada, sobre todo al 
ejercicio en el ámbito público. En el ámbito privado también habrá que hacer un 
esfuerzo por ser subsidiarios, tal vez en la parte que nos toque de poder orientar y 
guiar al ciudadano para que también pueda ejercer su derecho, y orientarlo que se 
dirija a la autoridad nacional para ese ejercicio. 
 
Ahí en ese sentido yo quisiera comentar dos puntos muy rápido. 
 
Uno. La aprobación y ya la publicación en el Diario Oficial de la Federación de la 
posibilidad de que el INAI pueda generar lo de las firmas electrónicas. Va a ayudar 
enormemente para que se pueda también por parte de cualquier persona, utilizar 
esas herramientas electrónicas, sobre todo que existen, como es el Pronadatos. 
 
Y en ese sentido, una pequeña propuesta de incorporar, al final donde viene la 
información de las diferentes instancias a dónde acudir, en el tema del INAI a lo 
mejor convendría poner la liga del sitio que lleva directo a este Pronadatos, que es 
datospersonales.org.mx, que además de que es muy fácil de recordar, porque si no 
es como toda la cadena de inicio y no sé cuánto, creo que se pudiera a lo mejor 
estar presente y creo que ayudaría mucho para que la gente entre directo, y ahí es 
donde puede presentar una denuncia, puede iniciar un procedimiento de protección 
de derechos, etcétera. 
 
Pero la verdad que muy completo este ejercicio y es una pequeña adición que 
sugiero. 



 
Muchas gracias. 
 
Éxito. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
estimado Comisionado Parra. 
 
Con mucho gusto, para su registro, querida Secretaria, y que se agregue 
naturalmente este proyecto que se está presentando el día de hoy, que bien le viene 
naturalmente este enlace directo con esta producción en el INAI. 
 
Muchísimas gracias, Comisionado Parra. 
 
Y también quiero darle la bienvenida a Dora Ivonne, la Presidenta de Morelos. 
Gracias, que ya la veo por aquí. 
 
Querida Presidenta, muchísimas gracias por estar aquí con nosotros. Raúl Kennedy 
también ya lo veo aquí con nosotros, muchas gracias. 
 
A todas y todos los que están aquí con nosotros. 
 
Continuamos, querida Secretaria. 
 
Le pediría darle continuidad al Orden del Día. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Con todo gusto, 
Coordinador. 
 
Comisionadas y comisionados. 
 
El siguiente punto del Orden del Día corresponde a los avances y retos en la 
implementación de las nuevas tecnologías de la información que fomenten y 
garanticen los derechos de acceso a la información y protección de datos 
personales de los organismos garantes que integran la Región Centro. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
querida Secretaria. 
 
Si no existe ninguna intervención en este punto, me permito comentarles lo 
siguiente: 
 
Como sabemos, el 9 de enero del presente año celebramos la Primera Sesión, entre 
otras cosas fijamos el tema del plan de trabajo. Establece una serie de objetivos a 
desarrollar. 
 



A razón de ello, el 29 de abril del presente año llevamos a cabo la Primera Reunión 
Virtual de la Región Centro, cuyo objetivo fue dialogar y reflexionar sobre la 
importancia de los derechos de acceso a la información pública y protección de 
datos personales ante la emergencia sanitaria COVID-19, y conversábamos sobre 
las medidas que como órganos garantes de la región implementamos durante este 
tiempo, y aún lo seguimos haciendo. 
 
Como resultado de esta reunión se tuvo el comunicado de la Primer Reunión Virtual 
de la Región Centro, a través de la cual emitimos 12 recomendaciones con el 
objetivo de garantizar a la ciudadanía sus derechos en tiempo de emergencia 
sanitaria, mismos que fueron ratificados por el Consejo Nacional en la Primera 
Sesión Ordinaria del 11 de junio del año en curso, en el respectivo acuerdo. 
 
Sin duda, esta reunión nos mostró que existe consenso en privilegiar el derecho a 
la salud, a la integridad, a la protección de todas y todos frente a los derechos de 
acceso a la información y de protección de datos, por lo que la emergencia sanitaria 
nos llamó como órganos garantes a ser más creativos y a buscar maneras mejores 
para garantizar el derecho de acceso y de protección de datos personales. 
 
Es así como en apego a nuestro programa de trabajo y las recomendaciones 
aprobadas a partir de la utilización de herramientas de comunicación, aprovechando 
las nuevas tecnologías a fin de fomentar los derechos que tutelamos en el Info 
Ciudad de México, creamos instrumentos de utilidad que permitan consagrar el 
derecho a saber entre la sociedad como una medida para fomentar la transparencia 
proactiva, y con ello se puso en operación la aplicación móvil INFOCDMX, mediante 
la cual se podrá realizar solicitudes de información, entre otras consultas. 
 
La creación de la aplicación APP INFOCDMX surge como una acción estratégica 
de comunicación y gobierno abierto, y de continuidad a trabajos incluso previos a la 
integración de este Pleno, además de innovación y transparencia proactiva por parte 
del Instituto. 
 
Con este desarrollo digital los usuarios podrán consultar de manera fácil y amigable 
la misión, visión y valores del Info Ciudad de México, el directorio de las personas 
servidoras públicas que integran el Instituto, así como el número de extensiones y 
correos electrónicos institucionales, acceso al Sistema INFOMEX y al micrositio 
datos personales y transparencia proactiva COVID-19. 
 
Por el momento la APP INFOCDMX está disponible sólo para dispositivos móviles 
Android, ya que, derivado de un análisis realizado por la Dirección de Tecnologías, 
se señala que el 83 por ciento de los dispositivos que hacen consultas al Sistema 
utilizan un dispositivo Android, mientras que sólo el 16 por ciento lo hacen mediante 
el Sistema Operativo IOS. 
 
Cabe destacar que la creación e implementación y puesta en marcha de la APP no 
generó costo alguno, ya que todo fue programado y diseñado por el propio personal 
adscrito a la Dirección de Tecnologías de nuestro Instituto. 



 
En ese tenor, les reitero el apoyo de esta Coordinación de la Región Centro, a fin 
de que si así lo solicitan puedan implementar esta aplicación adaptada a sus 
institutos, a su contexto, a su realidad, ya que la solidaridad y la suma de esfuerzos 
nos permitirán hacer frente a esta contingencia, y a los retos que aún nos 
enfrentamos como órganos garantes más allá del COVID-19, lo cual requiere 
instituciones sólidas, fuertes, solidarias, unidas y con una visión estratégica hacia el 
futuro. 
 
A continuación, se proyectará un video para la presentación, por lo que le solicito 
una vez más al área de tecnologías nos apoye a compartirlo en pantalla, por favor. 
 
Adelante. 
 

(Proyección de video) 
 
Insisto, queda para cualquiera de ustedes a su disposición esta herramienta, y si les 
resulta naturalmente útil, cuenten con nosotros, con el equipo técnico, ejecutivo, 
para lo que sea necesario estamos a sus órdenes. 
 
Muchísimas gracias. 
 
¿Alguien quisiera manifestar algo con relación a este punto? 
 
Adelante, Comisionada María Antonieta, por favor. 
 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Gracias, 
Coordinador. 
 
La verdad es que felicitar estos esfuerzos, tanto la aplicación, como la guía que hoy 
se presentó es de gran avance para nosotros como órganos garantes y como 
Región Centro. La verdad es que felicito los esfuerzos que ha realizado el Info. 
 
Y aprovecho para hacer del conocimiento que Oaxaca está bastante interesado en 
compartir esta aplicación móvil, porque debemos de seguir creciendo como unidad, 
como sistema. Y en verdad, muchísimas felicidades por esta presentación. 
 
Deseo de todo corazón que más órganos garantes se sumen, porque sería bastante 
interesante presentar esta aplicación del Sistema Nacional de Transparencia. Creo 
que el Info es uno de los primeros órganos garantes del país, si no es que el primero 
en presentar esta aplicación. 
 
Así que muchísimas felicidades. Y Oaxaca está bastante interesado en subirse a 
esta aplicación. 
 
Muchísimas gracias. 
 



Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Comisionada María Antonieta. 
 
Adelante. 
 
Comisionado Fernando Hernández López: Igual, felicitarlos por la iniciativa de 
este medio de comunicación. 
 
En realidad, es muy importante actualmente llevar acciones invasivas para que más 
gente esté interesada en ejercer sus derechos en las actividades que desarrollan 
los órganos garantes. 
 
Creo que a través de una APP como esta, aquí también en Tlaxcala vamos a poder 
llegar a más jóvenes y a que estén interesados. De nosotros depende que más 
gente esté interesada, que más gente se acerque a los sujetos obligados, que más 
gente se acerque a nosotros como órganos garantes. 
 
Muchas gracias. 
 
Creo que Tlaxcala también se va a sumar a adoptar esta APP. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Comisionado Presidente Fernando, en Tlaxcala. 
 
¿Alguien más? 
 
Adelante, Comisionada Myrna. 
 
Comisionada Myrna Rocío Moncada: Gracias. 
 
También felicitarte por estos grandes esfuerzos. La verdad que también de 
protección de datos tenemos mucho que aprender de ti, de ustedes, de todos 
ustedes. 
 
Y también Hidalgo con mucho gusto se suma, también tenemos grandes retos para 
llegar a la ciudadanía, y a todos los 84 municipios. Y creo que ahora más que nunca 
este tipo de tecnologías son de gran utilidad. 
 
Ya ustedes tienen un gran avance, y si me lo permiten también nos sumamos a 
estas herramientas. 
 
Muchas gracias. 
 
Y otra vez, muchas felicidades porque sé que atrás de todos estos grandes 
resultados hay mucho esfuerzo por parte de ustedes. 
 
Felicidades. 



 
Gracias. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, querida 
Comisionada Presidenta Myrna. 
 
Adelante, Comisionado Guerrero. 
 
Comisionado Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, comisionado 
Presidente. 
 
De igual manera, este ejercicio, Comisionado Coordinador, porque aquí eres 
coordinador, no eres nuestro Presidente. 
 
Pero quería hacer referencia en cómo en el Info de manera muy articulada, a través 
de la Secretaría Ejecutiva, Presidencia, Tecnologías de la Información y 
Comunicación nos pusieron a disposición esta aplicación, y que sin duda nos va a 
estar ayudando mucho en el caso de la Ciudad de México. 
 
Algunas cifras interesantes es el aumento de uso de internet a través de dispositivos 
móviles. De acuerdo al INEGI, en México hay alrededor de 74.3 millones de usuarios 
de internet de seis años o más, que representan el 65.8 por ciento de la población. 
 
Pero el dato interesante es el que tiene que ver con la telefonía celular. El número 
total de usuarios que disponían internet creció del 64.7 millones en 2017, a 69.6 
millones en 2018. 
 
El crecimiento de los teléfonos inteligentes y del uso del internet a través de los 
dispositivos móviles está llevándose a cabo de manera exponencial. Y sin duda creo 
que va a ser importante que poco a poco y en la medida de posibilidades, y también 
en acompañamiento el propio Info de quienes así lo deseen, pues fortalecer esto 
que deseamos en alguna otra sesión del federalismo cooperativo. 
 
Si hay alguna herramienta que se pueda existir en alguna entidad federativa que se 
pueda compartir, esto es federalismo cooperativo. O sea, tratar de compartir, de 
colaborar con cada una de las innovaciones y actividades que se van realizando en 
las diferentes entidades federativas. 
 
En este caso correspondió al Info, pero estamos muy abiertos a escuchar todas las 
propuestas que haya en las diferentes entidades federativas, en este caso en la 
Región Centro, para que a su vez nosotros también las podamos adoptar en el caso 
de la Ciudad de México. 
 
Es cuanto, Comisionado Coordinador. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Comisionado Guerrero. 



 
¿Alguien más que desee participar en este punto? 
 
Adelante. 
 
Levantó la mano Federico, y también la Presidenta Dora Ivonne. 
 
Si me permites, Federico, primero la Presidenta. 
 
Por favor, Presidenta Dora Ivonne. Adelante. 
 
Comisionada Dora Ivonne Rosales Sotelo: Muy buenos días a todas y a todos 
ustedes. 
 
Saludándolos a la distancia, con mucho cariño. 
 
Coordinador, felicitarte por en principio tener este espacio en el cual podamos estar 
compartiendo lo que se está realizando en la Región Centro. Y por supuesto, ver 
que estas dos tareas, estas dos acciones, y como bien ya lo comentaba el 
comisionado, donde bien ya ahí nos compartió la parte de las estadísticas y que hoy 
en día tenemos la modalidad de estar trabajando con las nuevas tecnologías, y que 
para ello es importante también ir a la vanguardia. 
 
Y el tener estos ejercicios, y que en otros estados en el caso del Info, que a través 
precisamente también felicitar al Pleno por estas acciones que hoy tendríamos que 
estar realizando estas metodologías, estas estrategias para poder avanzar justo en 
el derecho de acceso a la información. 
 
Y, bueno, cada vez más mexicanas y mexicanos se acerquen a lo que es 
precisamente transparencia, acceso a la información. Y la forma de hacerlo es 
precisamente con estos trabajos y con estas acciones de los cuales yo creo que no 
me van a dejar mentir, una de las tareas fundamentales es el poder socializar el 
derecho de acceso a la información, y con el presupuesto que se tienen en los 
estados nos invita verdaderamente a poder trabajar, con lo cual yo la verdad es que 
celebro. 
 
Y agradezco que hoy ustedes que ya desarrollaron estas acciones, estos 
mecanismos, estas herramientas como instrumentos del derecho de acceso a la 
información, que lo compartan en la región centro. Y de igual manera decir que 
Morelos se suma, y por ello la verdad es que mis felicitaciones por este ejercicio 
que se ha venido desarrollando. 
 
Y bueno, por tu gestión, Coordinador, porque has venido trabajando de tal manera 
que podamos estar colaborando y que podemos estar cercanos, de eso se trata. A 
pesar de lo que hoy nos encontramos, que es la parte de la pandemia y que no 
tuvimos la oportunidad de estarnos viendo de manera presencial, pero que en lo 
virtual sí existe esta gestión importante para poder estar de manera continua a 



través de las sesiones y de parte del plan, de tu trabajo, que era precisamente 
trabajar en ese sentido. 
 
La comunicación asertiva, y compartir saberes. Y hoy realmente felicitarte por ello 
 
Y también compartirles que en el tema, con esto que es la infraestructura 
tecnológica, Morelos ya cuenta con el sistema de seguridad en datos personales. 
Llevamos trabajando con ellos tres años, nosotros nos acercamos a una institución 
educativa, derivado al poco presupuesto que se tiene. 
 
Y con mucho gusto también poner sobre la mesa que estos ejercicios de índole, de 
desarrollo de software y demás no es una tarea sencilla, por lo cual también 
reconozco, y los felicito por compartir. 
 
Al mismo tiempo decirles que en Morelos también podremos estarles compartiendo 
el trabajo que se está realizando en la materia de protección de datos personales 
con estos sistemas que la ley en el artículo 44 establece el poder avanzar, 
precisamente con estos aspectos que no son nada sencillo y que, insisto, 
presupuesto que yo creo que es el talón de Aquiles de cada uno de los estados, 
pues nos limitan. 
 
Sin embargo, con estas acciones del compartir no sólo saberes, sino también lo que 
se está realizando en los estados, pues yo creo que vamos a poder, vamos a poder 
avanzar, y sobre todo poder también decir que estamos cumpliendo con las leyes 
que nos mandatan en los estados. 
 
Enhorabuena. 
 
Morelos de igual manera se suma. Felicidades. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Comisionada Presidenta. 
 
Gracias también por tu mensaje y solidaridad. Muchas gracias. 
 
¿Alguien más desea participar? 
 
Adelante, Comisionada Mariana, Presidenta en Guerrero. 
 
Comisionada Mariana Contreras Soto: Muy buenas tardes.  
 
Creo que ya ha quedado muy explícito el agradecimiento, y no basta, y creo que no 
está de más dar el agradecimiento también del estado de Guerrero, a los 
instrumentos que hoy nos han presentado. Son muy importantes, tal como lo 
mencionó la Comisionada Dora. 
 



El presupuesto que tenemos en otros estados nos limita, y con esto ustedes nos 
ayudan tanto en conocimiento, como en las tecnologías, es súper importante, y la 
verdad es que es de valorarlo y de agradecerlo. 
 
Yo quiero ser muy breve, y también sumar al estado de Guerrero para que pueda 
aterrizar estos dos instrumentos. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Comisionada Presidenta. 
 
También valoro mucho sus palabras y solidaridad, al igual que la de todas y todos. 
 
¿Alguien más? 
 
Perdón, Federico, usted me había pedido la palabra. 
 
Adelante. 
 
Comisionado Federico Guzmán: Gracias, mi estimado Julio César. Gracias a 
todos. 
 
Solamente un comentario o algunos comentarios, y como antecedentes a la luz de 
esta herramienta que se presenta. 
 
Recordar que recientemente tuvimos los famosos cuatro diálogos regionales, uno 
se llevó inclusive en esta región sobre el tema de administraciones públicas 
electrónicas, que llevamos a cabo también en el Sistema Nacional de 
Transparencia, un seminario, yo diría internacional, sobre gobiernos electrónicos. 
 
Es decir, desde el Sistema Nacional de Transparencia quedó muy claro a la luz de 
la pandemia, sin duda, la necesidad de que muchas de nuestras actividades de 
acercamiento, de vinculación, de promoción, de capacitación, etcétera, que 
estamos llamados dentro del Sistema Nacional de Transparencia, se haga el uso 
de las tecnologías de la información. 
 
Me parece que esta herramienta que hoy se presenta abona en ese sentido de lo 
que aquí se está presentando. Solamente comentar, como lo decía el Comisionado 
Arístides, efectivamente el Sistema Nacional de Transparencia se expresa como 
una instancia de federalismo cooperativo y colaborativo en el entendido que no hay 
una rigidez que fomenta, si no mal recuerdo a Andrés, diversas sumas de 
cooperación que se colocan al margen de un tema, que se colocan más bien a la 
altura de cooperación entre estados y federación con un diálogo cooperativo. 
 
Insisto, en la elaboración no solamente de lo que corresponde, por ejemplo, el 
Consejo Nacional y a sus instancias para un marco normativo, como han sido los 



lineamientos, y de los programas nacionales de transparencia y protección de datos 
personales, sino en la planificación de actividades, como la que aquí se está 
presentando por la región. 
 
Entonces, a mí me parece muy importante esta propuesta de acciones que se dan 
y que se obsequian a los demás integrantes del Sistema Nacional de Transparencia. 
Como bien se comenta, eso es parte de la expresión de este federalismo 
cooperativo, lo que venga desde la federación como buena práctica hace a los 
estados, y de vuelta de los estados hacia los demás estados y a la propia federación. 
 
Quisiera recordar que en alguna ocasión se presentó recientemente por la 
Coordinadora de Organismos Garantes la herramienta que junto con un municipio 
para la realización de versiones públicas, la herramienta que en su momento 
presentó al Estado de México hace algún tiempo también para la traducción de las 
leyes de transparencia local en traducción braille. 
 
No hay que olvidar, por ejemplo, que el Programa Nacional de Transparencia prevé 
el tema de la red de rendición de cuentas como parte de un espacio para la 
capacitación de diálogo institucional entre la federación y los estados. 
 
Y cuyo origen es, inclusive en aquel entonces del InfoDF, ese tipo de propuesta de 
aquel entonces, es más, el Sistema Nacional de Transparencia tiene su lógica y su 
precedente en la propia CONAIP, cuyo origen inicia primero con unos estados que 
se juntan para dialogar, para platicar, comienza con algunos estados. 
 
Posteriormente, se va sumando también el IFAI, y posteriormente se hace la ya 
conocida CONAIP, que después se transformaría en el Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
¿Por qué comento todo esto? Perdón que me haya extendido, Comisionados, 
porque a mí me parece que tanto la herramienta que hoy se presenta, qué bueno 
que está aquí y que se presenta en la región, solamente lo dejo sobre el puntero, 
que muchas de las veces tenemos, como ya comenté los otros precedentes, 
socializarlo con todo el sistema. 
 
Es decir, no dejarlo en una región, porque ha pasado en otras herramientas que se 
han presentado, que se llegan a socializar, al Consejo, ir a otras regiones, 
compartirlo con los demás coordinadores regionales, solicito en el Sistema Nacional 
de Transparencia vía sus espacios de coordinación y colaboración para que no se 
quede solamente en una región, a veces se socializa de cierta manera que puede 
llegar también a las demás regiones y utilizar estas muy buenas prácticas. 
 
Era solamente esa mi participación.  
 
Y aunque ya se me pasó el punto anterior, por supuesto también me parece 
importante el tema de la guía, pero igualmente yo creo que también hay que hacer 
algún efecto de radiación del Sistema Nacional donde no se quede solamente la 



guía en una región, sino de repente habría que ir transitando a que este tipo de 
herramientas o propuestas que hoy se presentan, como es la propia guía, no hay 
que olvidar, se emitieron por el Sistema Nacional de Transparencia sendos marcos 
secundarios, como es los lineamientos de impacto a la privacidad, los lineamientos 
de medidas compensatorias, los lineamientos de portabilidad. 
 
¿Qué esperamos después de los lineamientos? 
 
Por supuesto, temas como las guías, en general sobre protección de datos 
personales y sobre los temas a los que ya me referí en específico. 
 
Entonces, yo nada más lo dejo sobre la mesa de ir ampliando el esquema de 
socialización, y que no se quede en una región, la idea es que se vaya convirtiendo 
en una acción de política pública que se vaya socializando y retomando por el 
sistema en su conjunto. 
 
Sería todo. 
 
Y finalmente, agradecer la oportunidad de compartir con ustedes. Y felicitar a la 
región, por supuesto. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias a 
Federico Guzmán, Secretario Técnico del Sistema. 
 
A mí me parece muy importante lo que señala, igual que todos ustedes. Esto tiene 
que ver con un enfoque de federalismo colaborativo, dinámico, inclusivo, horizontal 
que pueda hacer valer las voces de cada uno de nosotros en el marco nacional. 
 
Y si me lo permiten, en el marco internacional muchos de nosotros formamos parte 
de ejercicios a nivel internacional, y también es importante replicar lo que hacen los 
estados en este modelo. 
 
Creo que todos los aportes o aportaciones que se han hecho desde las entidades 
federativas han tenido un impacto muy importante en la política nacional del Sistema 
Nacional de Transparencia, y esa es la intención, seguir trabajando de manera 
colaborativa, horizontal, respetuosa, en unidad y darle voto y voz a todas y todos 
quienes deseen sumarse a este ejercicio de fortaleza de la transparencia. Y 
naturalmente con ello de nuestra democracia y la rendición de cuentas. 
 
Así que muchísimas gracias a todas y todos, de verdad, por esta oportunidad. 
 
Como me comprometí con ustedes, estamos intentando hacer ejecutiva esta 
reunión. Así que le pediría, si no hay alguien más. Perdón, ¿hay alguien más que 
dese tomar la palabra? 
 
Si no es así, le pediría a la Secretaria poder continuar con el desarrollo del Orden 
del Día, por favor. 



 
Comisionada Secretaria María Antonieta Velásquez Chagoya: Muchas gracias, 
Coordinador. 
 
Comisionadas y Comisionados. 
 
Pasamos al último punto del Orden del Día, consistente en Asuntos Generales. 
 
En este momento tengo anotada a la Comisionada Elsa Bibiana Peralta. Y no sé si 
haya alguien más que se guste enlistar, y si no, daría el uso de la voz a la 
Comisionada. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Si me permite, antes del 
uso de la voz de la Comisionada, un par de temas yo nada más a modo de cierre. 
 
¿Me permite, Comisionada Bibiana? 
 
Comisionada Elsa Bibiana Peralta Hernández: Pero es a modo de cierre. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: ¿Me permites, 
Comisionada? 
 
Comisionada Elsa Bibiana Peralta Hernández: Adelante, tú lo llevas. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias. 
 
Solamente son dos anuncios, pero en efecto, puede, como bien señala la 
Comisionada Peralta, decirse al final, y por respeto a su intervención, le doy la voz. 
 
Adelante, Comisionada Peralta, por favor. 
 
Comisionada Elsa Bibiana Peralta Hernández: Gracias, compañero. Tú siempre 
tan amable. 
 
Muchas gracias a todos. 
 
Rápidamente lo único que quisiera expresarles, dado que sería mi última 
participación en una reunión de la Región Centro, en virtud de la terminación de mi 
nombramiento el próximo mes, lo único que quisiera es presentarles. 
 
Daré un informe completo en la sesión de rendición de cuentas, que su servidora 
coordina. Pero no quise dejar de compartirles aquí en la región este informe, si me 
permiten compartir rápidamente en pantalla. 
 
No sé si lo esté haciendo. 
 



Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Que nos apoye 
tecnologías, por favor. 
 
Usted tiene habilitada el botón verde de su pantalla. 
 
Comisionada Elsa Bibiana Peralta Hernández: Ya lo puse, no sé. 
 
Preparé este informe que es un breve video sobre. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Ya está proyectándose. 
 
Comisionada Elsa Bibiana Peralta Hernández: Muchas gracias. 
 
Que les pasaré para al final dirigirles rápidamente unas palabras. 
 
Si me permiten. Gracias. 
 

(Proyección de video) 
 

Como parte de mis actividades como Comisionada, este video. Y mi parte como 
Comisionada de las diferentes Comisiones del Sistema Nacional, pues quisiera 
comentarles, les decía, a reserva de compartirles el informe que contiene toda la 
información detallada de mi participación. 
 
Desde que ingresé formé parte de dicho Sistema, lo cual agradezco a todas las 
instancias que me permitieron ser parte, les decía, de esto. Y es que su servidora 
integró, ¿ahí se ve la imagen? Su servidora integró una cantidad de comisiones 
importante, fui integrante de la Comisión de Datos Personales, de Archivos, de 
Tecnologías, de Derechos Humanos, desde luego en las regiones. 
 
Y participé al mismo tiempo durante dos años como Secretaria de dos comisiones, 
que fue Archivos y Datos. Y, además, llevé a cabo otra serie de actividades. 
 
Entonces, aquí voy a tratar de pasar rápido. 
 
Este es el informe que les preparé de manera, de mi participación en las diferentes 
comisiones, y finalmente integré la Comisión de Rendición de Cuentas, la Jurídica 
también, fui Secretaria Técnica de todas estas que les acabo de mencionar. Y ya 
por último fui coordinadora de la Comisión de Rendición de Cuentas. 
 
Todo esto lo preparé en este pequeño informe, destacando las actividades que al 
interior de cada Comisión durante las gestiones como Secretaria, como 
Coordinadora se llevaron a cabo. 
 
Este informe, les decía, se los haré llegar por correo a todos los integrantes para 
que lo conozcan a detalle, vean cuáles son las acciones que tuvimos a bien llevar a 



cabo, y cuáles son las acciones que algunas han tenido conclusión, otras ameritan 
seguimiento por parte de todos los nuevos integrantes del sistema. 
 
Y, finalmente, desde luego que aprender de los errores e impulsar nuevas acciones 
en este sentido. 
 
Este es el informe que les dejo. Como verán, es un poquito amplio, se los dejo con 
todo mi agradecimiento por haberme permitido ser parte de esto. 
 
Y, finalmente, les quiero presentar un video muy cortito que preparamos, porque las 
imágenes dicen más que las palabras. Quiero expresar a través de estas imágenes 
mi agradecimiento a todos y cada uno de los compañeros comisionados, muchos 
de los cuales ya no están. Otros se acaban de integrar en este inter de mi gestión, 
y otros van llegando. 
 
A quienes doy la bienvenida, y particularmente también aprovecho para hacerlo, a 
los compañeros de Hidalgo. Y desearles a todos, a todos, éxito en su gestión. 
 
El tema de acceso a la información es un tema apasionante, impulsar estos 
derechos, la protección de datos y todas las líneas que convergen en ellos como 
otros derechos u otras acciones, como los temas anticorrupción, los temas 
relacionados con archivos en la información, en fin, de verdad que ameritan mucho 
trabajo y mucho compromiso de todos nosotros. 
 
Yo los invito a que tengamos ese compromiso, a que trabajemos en unidad, en 
todos los órganos garantes con apoyo a las situaciones de que de manera particular 
se presenten en cada órgano. Y, sobre todo, hacer un llamado para la unidad, un 
llamado a esa unidad que se requiere y que en algún tiempo no la hubo en el 
sistema. 
 
Hacer un frente común de unidad no es para polarizar con nadie, es simplemente 
para posicionar y para lograr que los esfuerzos, como bien dijo Federico, no se 
dispersen, que los esfuerzos se unifiquen para que se logre un Sistema Nacional 
fuerte, robusto y, sobre todo, en unidad y en coordinación, y en hermandad. 
 
Viene el próximo proceso electoral mediante el cual se designará a las nuevas 
coordinaciones, a la coordinación nacional o a la coordinadora, a los representantes 
de las diferentes comisiones, de las diferentes regiones.  
 
Y es importante hacer ese llamado de unidad en este momento para que ninguno 
de estos procesos nunca más nos dividan, nunca más hagan de este sistema algo 
que resulte una unidades, núcleos o células que se dispersan y que lo dañan mucho 
a su interior. 
 
Nunca como ahora es importante esa unidad, ese impulso y este trabajo. Por eso 
antes de presentar este pequeño video para ya cerrar mi agradecimiento, quisiera 
felicitar los esfuerzos de Julio al frente de esta Coordinación de la Región Centro, 



porque efectivamente él no sólo no dividió, sino al contrario, logró la unidad frente a 
las diferentes Circunstancias que vivieron al interior algunos de los compañeros de 
otros órganos garantes en esta región, y lo mismo en otras regiones. 
 
Entonces, este ejemplo de trabajo, de presentar proyectos, de construirlos y de 
compartirlos donde todos podamos además sumarnos a los esfuerzos que algunos 
tienen y que otros no tienen posibilidades por razones presupuestales, hace que se 
fortalezcan todos y cada uno de los institutos. 
 
Esa es la razón del Sistema Nacional, fortalecerse. Y creo que en eso hay que seguir 
trabajando. 
 
Yo les agradezco mucho a todos. Doy la bienvenida a los nuevos compañeros. 
 
Lamento mucho no poder convivir más y trabajar más con los nuevos compañeros, 
pero sé que todos ellos traen ese impulso y esas ganas que el Sistema Nacional 
requiere. 
 
Y a los que ya están y con la experiencia que tienen y el conocimiento, pues 
adelante, a sumar y a seguir construyendo, y a seguir haciendo de esto este tema. 
 
Yo no sé por dónde me lleve la vida no sé si tenga otra vez contacto con los temas 
de acceso a la información y datos personales, yo creo que sí porque quedaron 
tatuados en mí. Pero en cualquier trinchera que nos volvamos a encontrar, estoy 
segura que vamos a coincidir en los mejores términos. 
 
Si alguna vez aquí tuvimos alguna diferencia de tipo laboral, considérenla así, es 
meramente de tipo laboral, nunca he tenido diferencias de tipo personal. Si con 
alguien así lo expresé, les expreso también en este momento mis sinceras disculpas 
deseando que en cualquier otro lugar donde volvamos a encontrarnos lo hagamos 
de manera fraterna saludándonos con mucho cariño 
 
Yo aquí les dejo mi experiencia, mi trabajo. Y ojalá que mis errores, mi experiencia 
y mi trabajo sirvan para seguir construyendo, y si no también para reconstruir 
muchas otras cosas más. 
 
Les dejo este video con mi agradecimiento. Y al final, solamente daré las gracias. 
 

(Proyección de video) 
 

Esa sería mi intervención que pedí en este día, deseándoles de verdad el mejor de 
los éxitos. Y despidiéndome de todos ustedes con mucho cariño. 
 
Gracias, Presidente Julio, por tu solidaridad, por tu apoyo, por hacer posible esto. Y 
a mis compañeros de Pleno, muchas gracias. 
 
Me voy con un Pleno unido y con un Pleno muy querido. 



 
Los voy a extrañar mucho a todos en el sistema, y particularmente a mi región. 
 
Pero no se preocupen, les daré lata en sus estados tarde o temprano, y sobre todo 
en Guerrero, Guerrero sabes que también ahí está mi corazón, y Morelos también. 
 
Son mis segundas casas. Muchas gracias. 
 
Hasta pronto a todos. 
 
Gracias. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, 
Comisionada Elsa Bibiana Peralta. 
 
¿Alguien quiere tomar la palabra? 
 
Adelante, Comisionado Guerrero, por favor. 
 
Comisionado Arístides Rodrigo Guerrero García: Ya haremos lo propio en la 
Sesión del Pleno del Info, y también para no ocupar mucho tiempo. 
 
Pero desearle el mayor de los éxitos a la Comisionada Elsa Bibiana en futuras 
encomiendas que tenga, en la vida profesional que siga desarrollando. Aprendimos 
mucho mutuamente en el Info de la Ciudad de México, y sin duda nos deja una 
experiencia agradable. 
 
Desearle el mayor de los éxitos, y felicitarla por su participación y cúmulo de 
experiencias que se logró en el Info de la Ciudad de México, y en las diferentes 
coordinaciones del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Comisionado Guerrero. 
 
¿Alguien más desea decir algo? 
 
Adelante, si me permite, Comisionado Fernando, la Comisionada Mariana, y 
enseguida usted. 
 
Adelante, por favor. 
 
Comisionada Mariana. 
 
Comisionada Mariana Contreras Soto: Nada más felicitar a Bibi, y desearle el 
mejor de los éxitos. 
 



La verdad que le vaya muy bien. Es una persona súper inteligente, además de que 
es una buena persona, es una buena persona tanto en lo profesional, como en lo 
personal, y por ello yo creo que ya tiene augurado seguir con los éxitos. 
 
Sí, la verdad es que esto de la pandemia nos impidió algunos trabajos, pero yo 
espero que sigamos en contacto. Y la verdad siempre se lo dije en persona, en lo 
personal me cae súper bien, y siempre fue una retroalimentación escucharla cuando 
tocaba que diera alguna presentación o alguna participación. 
 
Que te vaya muy bien, Bibi, que sigas siempre tan profesional y tan exitosa. 
 
Gracias por haberte conocido. Saludos. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Gracias, Comisionada 
Presidenta. 
 
Adelante, por favor, Comisionado Presidente Fernando. 
 
Comisionado Fernando Hernández López: Muchas gracias, Coordinador. 
 
Solamente para agradecer a la Comisionada Elsa Bibiana por todo el trabajo que 
hizo en bien de la defensa de los derechos humanos que tutelamos. 
 
Como bien lo dijo, los videos dicen más que mil palabras. Entonces, ahí se reflejó 
el arduo trabajo que hizo la Comisionada. Desafortunadamente no tuvimos la 
oportunidad de convivir personalmente más que una sola vez en la primera reunión 
que tuvimos en este año. 
 
Y, pues, Comisionada, usted sembró mucho y debe cosechar mucho más. Le deseo 
de todo corazón que tenga mucho éxito una vez que concluya con su función como 
Comisionada. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, 
Comisionado Presidente. 
 
Por favor. Adelante, Comisionada. 
 
Comisionada: Si me lo permite. 
 
Bibi, te deseo el mayor de los éxitos. Es una lástima que ya no podamos seguir 
trabajando juntos, Hidalgo contigo. Pero si nos lo permites, nos gustaría mucho que 
vinieras posteriormente a dar una conferencia, o fuera virtual. 
 
Nos ponemos en contacto contigo, tenemos mucho que aprender de ti. Yo en lo 
particular siempre te sigo en las redes. 
 



Eres un ejemplo para todos nosotros, tu actividad de verdad que nos sirve de 
mucho, nos retroalimenta y vamos a aprender mucho. Hemos aprendido mucho de 
ti. 
 
Nos reiteramos a tus órdenes. Espero verte muy pronto. 
 
Y el mayor de los éxitos, que sé que va a ser así porque con tu gran profesionalismo, 
calidad humana y experiencia, sé que vas a seguir haciendo grandes cosas. 
 
Dios te bendiga. Estamos a tus órdenes. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias. 
 
Adelante, por favor. Ahora sí, comisionada Eva. 
 
Comisionada Eva Abaid Yapur: Buenos días a todas y a todos. 
 
Bibi, un gusto y un placer coincidir en este camino contigo. Tú sabes todo lo que 
nos ha tocado vivir profesional y personalmente hablando. Falta mucho por venir, 
estoy segura. 
 
La vida nos hará coincidir, si no de manera profesional, de manera personal porque 
hay amistades que se hacen, y se hacen para siempre. 
 
Te mando un abrazo, te deseo todo el éxito del mundo. Que Dios te bendiga. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Gracias, Comisionada 
Eva. 
 
¿Alguien más? 
 
Comisionada Dora Ivonne, por favor, Presidenta. 
 
Comisionada Dora Ivonne Rosales Sotelo: Gracias, Coordinador. 
 
Decirte, Bibi, que Morelos, el IMIPE y una servidora siempre agradecida, y de 
verdad que valoramos tu acompañamiento, por tercer año consecutivo has estado 
presente en nuestro diplomado de transparencia y rendición de cuentas. Nos vemos 
el próximo 31.  
 
Y agradecerte porque siempre has estado presente aquí en Morelos en el IMIPE. Y 
la verdad es que debo decirlo, tienes muchos fans aquí a quienes has estado de 
manera muy presente con quienes han tomado el diplomado y, por supuesto, con 
estas pláticas que nos has venido a dar en temas, como lo comentas, del Sistema 
Nacional. 
 



De mi parte decirte, te mando muchas bendiciones, tienes una amiga aquí en 
Morelos, realmente creo que varios porque de verdad has estado no sólo en la parte 
profesional, sino también como amiga. 
 
Compartiendo eres un ser en el cual hay mucho que aprender de ti desde esta 
esencia que tú has dado para con todo el sistema, pero sobre todo para Morelos 
esto de saber compartir, el saber (…) 
 
Muchas gracias. 
 
Yo te mando un mega abrazo y muchas bendiciones. Y sé que próximamente nos 
estaremos cruzando los caminos, como bien dice la Comisionada Eva. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, 
Comisionada Ivonne. 
 
¿Alguien más desea participar?  
 
Adelante, Federico. 
 
Comisionado Federico Guzmán: Gracias, Comisionado. 
 
Solamente desearle mucho éxito a la Comisionada Bibiana Peralta, mejor conocida 
como Bibi. 
 
La verdad es que los puntos de conexión que me tocó vivir con ella desde el punto 
de vista institucional, como personal se quedan en nosotros. La verdad, recuerdo 
mucho con Bibi de manera particular, como ya lo refirió en sus propios videos, donde 
ha estado en las instancias del Sistema. 
 
Recuerdo el tema que nos tocó ver junto con el Archivo General de la Nación, ya 
era Secretaria. 
 
Respecto al tema de los lineamientos para la organización y conservación de los 
archivos. Temas como el de poder llevar a cabo el ABC de rendición de cuentas, el 
seminario que se llegó a desarrollar también a la luz de el régimen de rendición de 
cuentas ante los distintos sistemas. 
 
Y la verdad siempre ha sido muy grato compartir con ella su experiencia y sus 
conocimientos, desde la personalidad que tiene Bibi, siempre siendo muy directa, lo 
cual también se agradece mucho, pero siempre con pleno respeto en el diálogo 
institucional. 
 
Y también, recuerdo mucho que no tiene que, propiamente con instancia en el 
sentido de coordinación y colaboración, pues también la plática que llegamos a 
tener varias de las veces, institucionalmente hablando para el tema de atracción, un 



tiempo temporal, simple y sencillamente sobre el tema de la no conformación 
todavía de la (…) 
 
Siempre fue muy interesante trabajar con ella, y estos puntos de conexión, sin duda 
nos permitió un acercamiento muy interesante, no solamente en lo profesional, sino 
en la relación humana que mantuvimos. 
 
Agradecerte mucho, Bibi. Desearte el mejor de los éxitos. 
 
Y gracias por compartir con nosotros esta relación institucional, pero también de 
amigos. 
 
Y, finalmente, me parece muy importante lo que comenta también, y hago mía la 
convocatoria a la unidad, por supuesto del Sistema Nacional de Transparencia, que 
también nos tocó un punto de conexión, estos temas que luego se nos da a través 
de los procesos selectivos. 
 
Sin duda, también fue muy interesante haber compartido esa experiencia. 
 
Mucho éxito, y gracias. Un abrazo enorme. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchísimas gracias, 
Secretario. 
 
¿Alguien más desea participar? 
 
Miren, espacio más que merecido. 
 
Me he formado igual que ustedes, me parece, en donde me decían mucho, y con 
razón, que hay que tratar a los demás como nos gustaría ser tratados por ellos. 
 
Y la verdad, es que al final de un encargo lo que a todas y todos, me parece, 
debemos aspirar es a una conclusión positiva, una conclusión arropada, digna en la 
que nos vayamos con la frente en alto, acompañados con nuestros equipos tanto 
internos, como externos. 
 
Bibiana es una mujer a la que le hemos aprendido muchísimo, ustedes y nosotros, 
es una mujer valiente, es una mujer inteligente, es una mujer muy genuina, es una 
mujer de la que se aprende mucho. 
 
Naturalmente, ustedes y yo sabemos que la dinámica de los plenos es una dinámica 
muy intensa en la que tenemos que aprender todas y todos de nosotros, y de 
nuestras propias dinámicas, de nuestros enfoques de vida y de institucionalidad. 
 
Y vaya que con Bibiana tuvimos una discusión permanente muy intensa, pero muy 
creativa, muy inteligente, y naturalmente muy respetuosa. Debo decirle hoy a la 
Comisionada Peralta que por parte del Instituto de Transparencia de la Ciudad de 



México vamos todavía a desarrollar algunas acciones previas, de salida. Pero 
diversos especialistas muy importantes de la República me han señalado que lo 
verdaderamente importante para todas y todos nosotros no es cómo llegamos a los 
institutos, sino es cómo concluimos el cargo y cómo salimos de ellos. 
 
Y creo que hoy tiene una gran oportunidad Bibiana con estos mensajes de cariño, 
de solidaridad y confianza, pero también de cercanía y muy auténticos, y por ello va 
a concluir su encargo con la frente en alto. Va a salir por la puerta grande, 
naturalmente, por la conclusión natural de su encargo, pero encontrará siempre en 
nosotros a amigos, aliados, a gente cercana. 
 
Te lo mereces, Comisionada. Te lo mereces por tus seis años de incansable trabajo 
en el Instituto y en el Sistema. 
 
Y debo decirte yo que particularmente en nosotros encuentres aliados. Hoy me toca 
este espacio por las circunstancias de vida e institucionalidad, y será también una 
necesidad replicar este ejercicio en el Instituto de Transparencia, porque me parece 
que tarde o temprano cada una de nosotras, cada uno de nosotros nos gustaría 
concluir así nuestro encargo, con el acompañamiento, con el cariño, con la cercanía 
y el reconocimiento de nuestros pares, tanto a nivel de la República, como a nivel 
nacional. 
 
Así que te envío un abrazo muy fuerte, y te deseo el mayor de los éxitos en tu vida 
futura. 
 
Gracias a todos por sus muestras de cariño y solidaridad. Y a nosotros nos toca 
seguir dando la batalla. 
 
Bibiana nos apoyará desde afuera ahora, con un enfoque diverso, pero 
seguramente estará ahí con nosotros. 
 
Gracias, de verdad a todas y todos ustedes. 
 
No sé si quiera decir algunas palabras de cierre, querida Bibiana. 
 
Comisionada Elsa Bibiana Peralta Hernández: Sí, Presidente. Muchas gracias. 
 
Gracias a todos por sus muestras de afecto, por su cariño y por este reconocimiento 
inmerecido. Lo único que hice fue trabajar, y trabajar en aras de esto que algún día 
protesté defender como creo que lo hice hasta hoy, y lo seguiré haciendo. 
 
Gracias porque terminan los cargos, siempre lo he dicho, pero se quedan los 
amigos. Y me llevo la amistad de todos ustedes, de los que convivimos poco, 
Presidente, pero que habrá ocasión de convivir mucho más. 
 
Yo estoy a sus órdenes. 
 



Y reitero, gracias Julio, por permitirme este espacio, y por tu apoyo en todos los 
sentidos. Y a todos los compañeros de la región en todos los niveles de confianza, 
de cariño, de afecto. 
 
Muchas, muchas gracias. 
 
Ahorita sus palabras me emocionaron mucho. Y se las agradezco de verdad, porque 
sí es muy grado protestar un cargo y empezar, pero créanme, y se los digo por 
experiencia, es mucho más grato irse ahorita así, después de tantas vicisitudes, irse 
con este cariño y agradecimiento. 
 
No sé, Presidente, te agradezco, no sé si sea por la puerta grande, pero sí es por la 
puerta de la satisfacción. 
 
Muchas gracias. Y ahí queda el trabajo. 
 
Comisionado Presidente Julio César Bonilla Gutiérrez: Gracias, Comisionada.  
 
Mucho éxito en lo que venga. 
 
Yo lo platico mucho con la Comisionada María del Carmen Nava, siempre que 
tenemos conversaciones. Y me parece que todos coincidimos con esto: “Todo pasa 
y todo queda, pero lo nuestro es pasar”. 
 
Así que sigamos construyendo camino, al final es lo que vamos a dejar. 
 
Yo solamente voy a concluir esta emotiva ceremonia con un par de temas. 
 
El próximo jueves 29 se llevará a cabo la Segunda Reunión de Trabajo de las 
Instancias del Sistema Nacional de Transparencia, donde uno de los puntos del 
Orden del Día refiere a las acciones realizas por las instancias del Sistema Nacional 
de Transparencia durante el año 2020. 
 
Y ahí vamos a estar invitados, y naturalmente vamos a destacar todas las acciones 
que hasta la fecha hemos realizado como Región Centro. 
 
Como sabemos, el plan de trabajo de la Región Centro se aprobó realizar tres 
sesiones ordinarias presenciales o virtuales durante la gestión actual, ya llevamos 
dos con esta. Vamos a tener una todavía a final, por lo que en los próximos días les 
estaremos haciendo llegar la convocatoria para la Tercer Sesión Ordinaria de la 
Región Centro, de conformidad con el artículo 20 en su fracción IX, de los 
lineamientos del sistema, podamos rendir un informe de cierre. 
 
Prometo, igual que hoy, será muy ejecutiva la reunión par que todas y todos 
conozcamos el informe final de este año de la Región Centro. 
 



Y todavía tendremos una actividad final en la que todas y todos vamos a participar 
en un foro regional, que es parte de la agenda de la región, por lo que chamba 
tenemos, queridas amigas y amigos, comisionadas y comisionados. 
 
Quiero agradecerles, finalmente, su solidaridad, su empatía y su cercanía por estos 
esfuerzos, que siguen posicionando naturalmente la Región Centro dentro de una 
política nacional de unidad, de trabajo, de fortaleza e integridad. 
 
Gracias a todas y todos ustedes por haber participado el día de hoy en esta sesión. 
 
No sé si alguien quiera cerrar con alguna palabra el desarrollo de esta sesión. 
 
Si no es así, agradecerles mucho, de verdad y de corazón, estar con nosotros. 
 
Les envío un abrazo fuerte, fraterno y cercano. Y todavía nos vamos a encontrar 
durante este año porque la Región Centro seguirá trabajando para la política 
nacional de transparencia. 
 
Siendo las 11:44 horas, damos por concluida la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Región Centro del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Les agradezco a todas y todos ustedes su presencia. 
 
Secretaria, qué gentil por haberme apoyado en la conducción de la misma. 
 
Y un abrazo a todas y todos ustedes por su presencia. 
 
Muchas gracias. Y que tengan una excelente tarde. 
 
Hasta muy pronto. 
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